



**Иван  
Викторович  
ТИТОВ**

*(к 80-летию со дня рождения)*



Родился 13 февраля 1938 г. в д. Соколово Горецкого района Могилевской области.

В 1955–1957 гг. – колхозник колхоза им. Свердлова Горецкого района, 1957–1962 гг. – студент Белорусской сельскохозяйственной академии. После окончания академии по специальности инженер-гидротехник направлен в Ивановское СМУ треста «Брестводстрой», где работал до 1971 г. старшим, главным инженером, начальником. В 1971–1974 гг. – управляющий трестом

«Оргтехводстрой» Главполесьеводстроя», 1974–1982 гг. – начальник производственно-распорядительного управления Главполесьеводстроя, 1982–1984 гг. – заместитель начальника Главполесьеводстроя, 1985–1995 гг. – начальник Главполесьеводстроя при Минводхозе СССР, начальник ССО «Главполесьеводстрой», председатель правления концерна по мелиорации земель и комплексному обустройству хозяйств «Полесьеводстрой».

Вся трудовая жизнь Ивана Викторовича связана с мелиоративным преобразованием Белорусского Полесья, где он прошел путь от рядового инженера до руководителя мелиоративной отрасли обширного региона. Время его работы характеризовалось развитием мелиорации в стране, усилением ее комплексности, совершенствованием мелиоративных систем, строительством совхозов на осушенных землях. Сложился многотысячный коллектив специалистов различных направлений, объединенных единой целью и обстоятельным научным обоснованием, опирающийся на опыт стран Европы. Характерной особенностью деятельности Главполесьеводстроя было постоянное обращение к науке, использование результатов научных разработок. Чем выше поднимался Иван Викторович по служебной лестнице, тем теснее и многостороннее становились его связи с Академией наук Беларуси, учреждениями, причастными к проблемам мелиорации земель. Он активно участвует в работе научных Советов, конференций и семинаров, публикует обстоятельные статьи в сборнике «Проблемы Полесья».

Распад СССР означал не только свертывание выполнения общесоюзных программ, отработанная система Главполесьеводстроя должна была адаптироваться к новым экономическим условиям. Наступил период серьезных испытаний для всех кадров и особенно для руководителей. Иван Викторович Титов в это труднейшее время проявил себя подлинным патриотом мелиорации Полесья и сделал все возможное для сохранения материальной базы и кадрового состава. Не все, конечно, удалось, но одно важно и существенно – не были утрачены человеческие отношения. Именно это позволило И.В. Титову в 2001 г. при поддержке бывших коллег А.П. Басюкевича и П.А. Бабарики создать Фонд «Белорусское Полесье», преследовавший общественно-полезные цели по информированию широкого круга специалистов, ученых, граждан региона о наличии нерешенных проблем. В силу отсутствия юридической основы Фонд просуществовал недолго, но успел выпустить сборник научно-практических статей по мелиорации земель и охраны природных ресурсов Полесья.

В последующие годы И.В. Титов проявил себя на новом поприще. В 2006 г. под его редакцией выходит

книга «Белорусское Полесье, стратегия и тактика комплексного освоения. 1966–2005», в которой помещены 47 статей ученых и специалистов, имевших отношение к программе комплексной мелиорации Полесья, в 2008 г. опубликована книга И.В.Титова «Белорусское Полесье. Глазами современника»; в 2013 г. – «Белорусское Полесье: опыт преобразования. Человеческий фактор»; в 2015 г. – «Опыт преобразования. Человек и его дело».

В этих изданиях глазами непосредственного участника отражена история мелиоративного преобразования Белорусского Полесья во второй половине XX века. При этом использовано большое число различных документов, задействовано огромное количество людей, участвовавших в работе. Очень важно, что автор не замалчивает проблем, имевшихся в прошлом и сохраняющихся в настоящее время, что вселяет надежду в максимальный учет их при дальнейшей работе по мелиорации.

За большой вклад в развитие мелиорации И.В. Титов награжден орденами «Знак Почета» (1971), «Трудового Красного знамени» (1986), медалями «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина (1970), «Ветеран труда» (1988), Почетными грамотами Верховного Совета БССР (1981, 1988). И.В. Титов избирался депутатом Верховного Совета БССР (1986-1990), народным депутатом Белорусской ССР (1990-1995).

**Н.К.Вахонин  
А.С. Мееровский**



**ЭДУАРД  
НИКОЛАЕВИЧ  
ШКУРОВ**  
**(К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



Родился 22 января 1948 г. в д. Макаровка, Ершичского р-на, Смоленской области.

В 1966 г. поступил на гидромелиоративный факультет Белорусской сельскохозяйственной академии, в 1971 г. с отличием окончил его по специальности – гидромелиорация. 1971–1972 гг. – работал главным инженером ПМК треста «Смоленскводстрой». 1972–1973 гг. – служба в Советской Армии. С 1973 г. уже 45 лет работает в институте мелиорации.

В 1973–1983 г. старший инженер отдела осушения, лабораторий автоматизации управления водным режимом, мелиорации торфяных почв. В 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию. С 1984 по 1988 г. – младший, затем старший научный сотрудник лаборатории мелиорации торфяных почв. 1989–2001 гг. – заведующий лабораторией восстановления загрязненных радионуклидами земель. 2001–2008 гг. – заведующий лаборатории мелиорации, сохранения и использования торфяных комплексов. С 2009 г. и по настоящее время – заведующий лабораторией совершенствования мелиоративных систем. 2008–2012 гг. работал заместителем директора института по науке.

Автор 129 опубликованных научных работ, значительная доля которых относится к нормативным документам (рекомендации, указания, технические кодексы).

За плодотворную работу многократно поощрялся, в т.ч. в 1981 г Почетной грамотой Минводхоза СССР за активное участие в научно-техническом сотрудничестве с зарубежными странами, в 2010 г нагрудным знаком «Юбилейная медаль» в честь 80-летия Национальной академии наук Беларуси, Нагрудным знаком «Ганаровы меліяратар», Благодарностью Председателя Президиума НАН Беларуси и др.

Эдуард Николаевич является известным специалистом в области мелиорации. Пользуется заслуженным уважением в мелиоративной отрасли Республики Беларусь.

***С 70-летием Вас, Эдуард Николаевич! Желаем ВАМ здоровья, творческого долголетия, энергии и удач в научной работе!***

